

**Murcia**

# El Liberal

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CREDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## ¿QUÉ LEER EL PUEBLO?

Ya es hora de que nos preocupemos de algo que no se refiere al progreso material del pueblo, sino a la mejora y cultivo espirituales que tanta falta hacen en esta tierra en que el matonismo se enseña más de día en día y cuyo origen radica principalmente en la falta de cultura. Para combatir este mal hace falta que pongamos todos y cada uno de los que podamos influir en esta cuestión esencialísima, lo que esté de nuestra parte.

En Murcia no tiene el pueblo donde leer, no hay un centro de atracción para convocar al obrero y al que no es obrero para que lea y se instruya, aficionándolo a este recreo del espíritu.

Si es cierto que existen sociedades en donde un número determinado de artesanos se reúnen; pero en esos centros las bibliotecas son deficientes y además en dichas entidades se rinde más culto a Terpsicore que a Minerva.

Se impone una biblioteca popular en donde se cataloguen algunos miles de volúmenes.

La obra es tan fácil, que creemos que con poco esfuerzo puede llevarse a cabo.

Y realizada, habremos puesto los cimientos más sólidos para la extinción de la criminalidad que irá decreciendo en razón inversa al número de lectores que asiduamente concurren a este nuevo centro de cultura popular.

La base de esa biblioteca será constituida por nosotros mismos los murcianos aportando cada persona una entidad un ingreso de volúmenes.

El LIBERAL será uno de los primeros que contribuya a la formación de esa biblioteca, con buen donativo de volúmenes; pues entendemos que para contribuir a esta obra magna, no debe admitirse donativo alguno en metálico y solo han de ofrecerse libros y aquellos que cada cual considere más útiles para la cultura del pueblo.

Para ello, se irá publicando las obras recibidas para que los que vayan enriqueciendo el catálogo, sepan las que faltan en la lista.

Ya sabemos que con esto solamente no se habrá resuelto el problema, puesto que será preciso local y otros requisitos indispensables; pero comencemos por lo principal que son los libros, que cuando el catálogo esté nutrido, no faltará algún centro oficial que facilite sitio adecuado a este objeto.

Para llevar a la práctica esta obra sería muy conveniente, más aún, indispensable que se formara una comisión, una junta organizadora de la biblioteca que podían muy bien constituirse entre otros señores, el director del Instituto, el de la Escuela Normal, el Comisario Regio de la Universidad, el presidente del Casino, el del Círculo de Bellas Artes, el de la Diputación, el señor alcalde y los representantes en Cortes.

Con tales elementos, poco tardaría Murcia en contar con esa biblioteca popular, que tanta falta hace y que tanto beneficio reportaría, restando elementos a otros centros de ocio y de incultura.

Entendemos que los señores indicados estarán muy conformes en laborar en esta obra y contando con ello solo falta poner manos a su ejecución, para lo cual ofrecemos nuestro concurso en todas las formas que sea preciso.

Así lo esperamos también de nuestros colegas, algunos de los cuales ya ha roto lanzas en pro de esta idea generosa y regeneradora, que puede purificar a Murcia de sus pecados de sangre y analfabetismo.

Laboremos, pues, todos sin titubeos ni vacilaciones y quedará la obra levantada dentro de breve plazo.

## Libertad condicional

Ayer a las cuatro de la tarde se reunió en esta Audiencia provincial la comisión de propuesta de libertad condicional presidida por el señor don Francisco Barrios y con asistencia de los vocales señores don Ricardo Mur, director del penal de Cartagena, don Enrique Ayuso y don Miguel Navarro y del secretario don José Catañ y Torres.

Después de breve examen acordaron proponer para que les sea concedida la libertad condicional a los re-

clusos de la prisión central de Cartagena:

Manuel Alvarez Sabin, Pedro Alarcón Chaparro, José Antonio Abezara Martínez, Francisco Blanco Castillo, Ramón Blanco Vazquez, Feliciano Cazorla Robles, Sergio Cantalejo Moreno, Anselmo Cano del Campo, José Cantalejo Gutiérrez, Manuel Díaz Melendez, Pablo Gree Pérez, José Fajardo Guerra, Antonio Fernández Santiago, Antonio Fernández Muñoz, Apolinario González Acosta, Ambrosio García García, Francisco González González, Emilio González Servate, Nicéforo Gómez Pinedo, Cándido García Hernández, Félix García López, Constantino González Sagurza, Agustín González Sánchez, Pedro Hernández Marcos, Jacinto Hernández de las Heras, Manuel Giménez Duval, Francisco Giménez Giménez, Francisco López Castro, Lorenzo Labayan Verano, Antonio Luna Izquierdo, Francisco Moyano García, Rafael Martínez López, Antonio Matas Díaz, Victoriano Morales Leon, Pablo Montero Rodríguez, Francisco Martínez Alegre, Juan Luis Ortiz Sánchez, Francisco Oliva Martín de Ramos, Primitivo Palacios Leira, Gerardo Pidal Alvarez, Marcos Piernas Navarro, Juan Poyatos de la Cruz, Juan Pérez Morón, Feliciano Rodríguez Fausto, Alejo Rubino Abrafrañtres, Francisco Rubio Morales, Celestino Ramaño Diez, Manuel de los Reyes Ortiz, Constantino Real García, Juan Sala Mengual, Pedro Sánchez Chica, José Loré Salazar, Antonio Suárez Rodríguez, Julián Sánchez González, Manuel Sequero Sequero, Fructuoso Suárez Celso, Bernardo Santos Sánchez, Jesús Seanoné Fernández, Felipe Torres Caballero, Ramón Velazquez García Francisco Valverde Vazquez y Francisco Manuel Vargas Díaz.

### De la prisión de Murcia

Isidoro Martínez Martínez, Joaquín Abellan Hernández, Pedro Esteve Sero y Manuel Vega Trinidad.

## Cartagena al día

### Los obreros y la Constructora

A pesar del tiempo transcurrido el pleito latente entre los obreros y la Sociedad Constructora no lleva vías de solución, consolidándose un estado de desarmonía perjudicial para todos y acentuándose corrientes de descontento que amenazan con un conflicto local de extrema gravedad en estos momentos en que nos aflige una aguda crisis financiera, y la carestía azota a esta región.

La empresa Constructora debe investigar con todo interés y premura las causas fundamentales de las peticiones obreras, razonadas y respetuosas, no encerrándose en una sistemática negativa, pues ya pasaron por fortuna los tiempos en que las masas trabajadoras se consideraban como cosas excluidas de todo mejoramiento y de todo bienestar.

Consideran los obreros sus peticiones justas y fundadas en las imposiciones de la vida en sus aspectos más indispensables, y no pueden desconocer sus necesidades parentéricas, ni violarse los preceptos de equidad sin dar margen a situaciones desesperadas de infelices resultados.

Hemos escuchado las demandas obreras, y observado en los humildes productores sentimientos de transigencia, criterios de armonía y adaptación a las circunstancias, buenas disposiciones para aceptar las mejoras que prestándole elementos para sobrellevar la crisis económica presente no significan para la compañía sacrificio insostenible, y en esta actitud razonable fácil sería a la empresa hallar favorable y rápida solución al conflicto planteado.

He aquí como se expresa, tratando del problema que nos ocupa, un obrero de la Constructora muy significado entre sus compañeros, que nos hace las siguientes manifestaciones: «Compañero de la exaltación que reina entre los obreros de la Constructora, justificada por la intransigencia de esta poderosa empresa por la poca protección que presta a sus operarios, a la vista salta que deben ser interesados por partes iguales para que se establezca la corriente de mutualidad y concordia que debe existir entre el tripode capital talento y trabajo.

Una exaltación de ánimos que de lugar a quebrantar la marcha normal de esta industria, acarreará víctimas de obreros sin nuestra unión y fatales consecuencias, que a todo trance

debe evitar con una fórmula satisfactoria para ambas partes, antes de recurrir al tribunal de arbitraje o a otros procedimientos más violentos como es de temer.

A mí, particularmente me extraña sobremanera esta inexplicable actitud del Consejo de administración, puesto que tuve el honor de oír del conde de Zubiría y del conde de Zúñiga, el concepto favorable y justo que tenían formado de sus obreros de Cartagena.

Manifestación hecha en el domicilio social de Madrid delante de toda la comisión representante de las fuerzas vivas de esta localidad, que satisfizo grandemente a todos, y a todos nos honraba en general por la unanimidad y justicia que precedía en estas apreciaciones avaladas en boca del Presidente del Consejo de Administración de esta compañía con tanta fama de altruista.

Nos dijo don Aristides Fernández «que estaba satisfechísimo—textual—de la conducta de los obreros de Cartagena, que en 7 años no le habían buscado el más mínimo conflicto, a pesar de reconocer que entre intereses tan antagónicos, siempre hay origen para disturbios en la marcha normal de incoherencia entre estos. Que estaban agradecidos y dispuestos a demostrarlo en cualquier ocasión, en pago a la deferencia que por sus comportamientos eran acreedores tan laboriosos y especializados obreros de Cartagena, que siempre los tendría en cuenta hasta sacrificar intereses en la medida prudente de sus fuerzas.»

Como estas personalidades respetabilísimas no deben tener bula para interpretar torcidamente los dichos con los hechos, es de extrañar doblemente su intransigencia y el mutismo a nuestra justa demanda, obligados por las difíceles circunstancias que atravesamos la clase obrera a su servicio.

Para nadie es un secreto la dificultad de proveerse de materiales y la carestía de estos para las nuevas construcciones navales, lo mismo que el excesivo precio alcanzado de las substancias que hacen imposible hoy la vida del obrero con el sueldo que disfrutamos.

La diferencia de un real transitorio de plus, no soluciona absolutamente nada nuestra triste situación.

Como esto también está al alcance de la clara inteligencia de los miembros del Consejo de Administración, es, por lo que me extraña doblemente esta exigua concesión dada la buena preparación de ánimo hacia los obreros del Arsenal de Cartagena, que nos manifestó el conde de Zubiría, y que tan halagüeñas esperanzas nos hizo concebir, máxime habiéndole aumentado más a sus obreros de otras fábricas de la dirección del conde.

Esto nos hace creer que a los obreros de Cartagena se les posterga por su pasividad, o ne sé por qué causa. En la concesión de la cantidad inicial para las instituciones, fuimos preteridos; en Ferrol, se han implantado escuelas, economato y otras mejoras en jornales que en Cartagena no hemos podido conseguir.

En el primer contrato de escuadra, se ofreció un submarino que hubiera importado próximo a 900.000 pesetas.

En el segundo contrato, no se asigna ninguna cantidad, ni mejoras de jornales en favor de los obreros, ni tanto por ciento de las ganancias, a pesar que esto favorecería a todos y especialmente al capital por el estímulo que representa, y la satisfacción que produciría el nuevo sistema aquí.

En algunos talleres del astillero de Cartagena, hoy, hay menos trabajos de precisión que antes, pero es necesario reconocer la marcha loca y la actividad desplegada en los primeros años de trabajo.

También deben hacerse a cargo los jornales irrisorios que pagan a sus obreros, dada la producción, y el medio de vida, que forzosamente acarrea a esta sufrida clase un triste porvenir en el caso de su vida de constante productor.

Es mi opinión, que dadas las difíceles circunstancias, que atravesamos, depongan de su actitud un poco cada cual de su parte para evitar un conflicto en bien de todos en general, y en bien del nombre de la compañía en particular.

Tenemos la satisfacción y a juicio de la opinión pública lo dejamos, que no se nos podrá tildar de exigir incorrectamente, ni de intransigentes,

y por eso digo que lo hecho por la compañía dados los dividendos que se han repartido con el producto de nuestro trabajo, no está bien.»

### Ecós locales

Han regresado a Madrid los estudiantes don Nicolás Sanz y don José Ros Costa.

—Se encuentra enferma la pequeña hija de don Miguel López Moreno.

—Para la Corte ha salido nuestro querido amigo don Antonio Vallés Arévalo y su distinguida esposa.

—Se ha concedido la placa de San

bre del año último se había fingido de la cárcel de Granollers.

Hoy se han recibido noticias de una nueva fechoría del «Pellicoco», llevada a cabo el 6 de Marzo en el pueblo de Mollet (Cataluña).

Dichas noticias las envía a las autoridades de Alicante el cabo de los Mozos de Escuadra de aquel pueblo.

Al estar de detener allí a Tomás Cerdán Alenda, que usaba el nombre de Antonio Pastor Alenda, éste hizo fuego e hirió gravemente a un paisano.

Luego huyó y en la huida dejó abandonado un pasaporte expedido

provisto de los alimentos que crea oportunos para el almuerzo, comida y merienda.

El grupo verde residente en Espinardo deberá estar en el paseo de la Reina Victoria, de esta ciudad, con la debida antelación para salir con la tropa.

## MAZARRÓN

FOR TELÉGRAFO

Llegada de un héroe.—Recibimiento entusiasta

Mazarrón 27.—A las 8 n.

Acaba de llegar el sargento del regimiento de Serriola, Ginés Moreno Paredes, que fué condecorado en Melilla con la cruz laureada de San Fernando.

Es hijo de este pueblo.

En las afueras de la población fué recibido por las autoridades, banda de música y el pueblo entero, siendo aclamado al descender del automóvil.

La familia y amigos abrazaron al héroe, que recorrió la población hasta llegar al Ayuntamiento entre los vítores de sus paisanos.

## Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

Madrid 27.—A las 9 a.

Interior	74 35
Fin.	74 25
Próximo	74 15
Amortizable	8 00
Banco	465 00
Editorial España fundado	000 00
Editorial España, ordinario	000 00
Banco de Cartagena	000 00
Tabacos	292 00

CAMBIOS

Francos	85 85
Liras	24 25

## DIARIO DE MURCIA

La madre Naturaleza no decae, no se agota. Es eternamente fecunda. Ofrece todos los años sus ricos frutos en ubérrima abundancia, sin esfuerzo y sin cansancio. Ahí está nuestra huerta, donde no hay un pedazo de tierra que no tenga actualmente un sembrado, una plantación, un equilibrio donde coja el hombre lo necesario para la vida. Tahullas y más tahullas de patatas, infinidad de bancales de trigo ya espigado; huertos de frutales, con su fruto ya en embrión; las higueras pomposas, los finos granados, los tomates, los pimientos, los melones, los pepinos... de todo hay en la tierra bendita de esta huerta hermosa para llenar con creces las necesidades de esta población.

Los huertanos están muy contentos ahora de ver sus tierras que les prometen una buena cosecha y de ver los gusanos de la seda que se crían muy bien sin haberles acometido ninguna plaga y porque esperan que este año el capullo se pague a buen precio. Ya están en algunas casas sacando hijuela, cosa que no se ve si les dará resultado, porque me parece que el precio de este hilo de pescar no va a estar en proporción con el del capullo.

De todos modos, la esperanza es lo que los alienta, porque todo les promete un año inmejorable. ¡Ya era tiempo! Y siéndolo para la huerta, no hay que decir si le será también para la ciudad. No todo han de ser desdichas y contratiempos, y arbitrios y contribuciones y gabelas. Quiera Dios librar a esta noble tierra, que está en la plenitud de su fecundidad, de un granizo desolador, de nieblas destructoras, de tormentas diabólicas. Que el labrador lleve a la era las mieses y recoja su fruto; que arranque sus hermosas patatas y las venda a buen precio; que exporte sus tomates para los mercados nacionales; que seque sus pimientos y los muela para ofrecerlos a los industrioses exportadores; que acabe, en fin, el verano felizmente, con la recolección de todos los frutos, para que pueda entrar en el invierno, asegurado contra la estrechez, con el producto de todos sus cultivos.

De este modo la población huertana resurgirá de su marasmo y postergación en que parece que vive por efecto de los males años y del bajo precio a que se cotizan los productos agrícolas. Y podremos repicar fuerte y alegre en todos los campanarios, diciendo al mismo tiempo con inmensa alegría: ¡La huerta ha resucitado! ¡Aleluya! ¡Aleluya!

J. M. Ternel.

## Los Exploradores

Orden del día 27

Para realizar la expedición instructiva visitando la Estación Sericolea acordada por este consejo, se reunió toda la tropa, excepción hecha del grupo de aspirantes, el próximo domingo 30 a las cinco y media de su mañana, formando y emprendiendo la marcha a las seis en punto oyendo misa a esta hora en la iglesia parroquial del Carmen.

Llegada la columna al sitio indicado se establecerá el campamento, se almorzará, señalándose la hora de la trece para comer, regresando a esta ciudad a las diecinueve.

Las horas que deje libres el estudio de las operaciones de la producción de la seda, las utilizarán los grupos en hacer instrucción de prácticas de banderas y gimnasia sueca.

Como es expedición completa, todo el personal de la tropa deberá ir

## Notas de la guerra



EN V. RUJÁN.—GRUPO DE PRISIONEROS ALEMANOS.

Hermenegildo al comandante de ingenieros don Félix Augusto.

—Para Valencia ha salido don Luis Serrano.

—De Ferrol han salido pasaportados con destino al servicio de los buques de este Apostadero, 100 marineros los cuales vienen al mando del teniente de navío señor Piñera y llegarán mañana a Cartagena.

—El sábado tendrá lugar el enlace de la señorita Caridad Carreño con el consignatario de buques don Miguel Blazquez.

—Regresó de Orihuela don José Fernández Anierte y familia.

—Para esa capital ha salido el director de esta prisión don Ricardo Mur.

## Alicante al día

### Monseñor Brandillat

Este ilustre religioso, de cuyo reciente arribo a España han dado ya noticias los periódicos madrileños, se propone visitar Alicante dentro de breves días.

Monseñor Alfredo Brandillat es rector del Instituto Católico, de París, académico de la Historia y director del Comité de propaganda francesa.

En Madrid ha dado una conferencia interesantísima que ha merecido grandes elogios de todos, siendo además recibido por don Alfonso, con quien conversó durante más de una hora acerca de la guerra, sus consecuencias y su influjo en la actual sociedad francesa.

Ahora, monseñor Brandillat, va a recorrer las provincias de Barcelona y Valencia.

Un grupo de franceses residentes en nuestra capital ha invitado al sabio sacerdote para que venga aquí; dicha invitación ha sido aceptada.

No se sabe todavía cuando será nuestro huésped; apenas se sepa se anunciará a la colonia francesa para que acuda a rendirle el homenaje que se merece.

El ilustre viajero dará en nuestra capital una conferencia que también se anunciará en cuanto se conozca el día, hora y sitio en que ha de tener lugar este acto.

### El «Pellicoco»

Con gran actividad viene practicando el juzgado de Instrucción las diligencias oportunas encaminadas a averiguar en todos sus detalles la vida y milagros del «Pellicoco», autor de la muerte del policía don Luis Pérez Aparicio.

Con verdadero interés laboran también sin descanso en tales diligencias los jefes de Vigilancia y Seguridad señores Clurana y Baigorri, secundados por todos los individuos a sus órdenes.

Ya digimos que Tomás Cerdán Alenda (a) Pellicoco era autor de varios robos en Elda.

Dijimos asimismo que en Septiem-

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

### La Asamblea del Magisterio

En la importante asamblea celebrada últimamente en Madrid, se hicieron constar las siguientes aspiraciones:

**Aspiraciones pedagógicas**  
Primera. Construcción de edificios escolares por el Estado, mediante un empréstito nacional, a base de los alquileres que hoy se pagan y de los edificios que se posean y no reúnan debidas condiciones.

Segunda. Que el Estado disponga de la inmediata graduación de todas las escuelas cuya matrícula le permita, respetando, al hacerlo, todos los derechos del personal propietario que las desempeñe y bastando para ser director poseer el título profesional y haber ingresado en el Magisterio por oposición.

Tercera. Que la Inspección médico-escolar, al ser establecida, no pugne con las funciones pedagógicas de los maestros.

Cuarta. Que se modifique la organización de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, en el sentido de que el título que ella confiere no conceda derecho a ocupar cargo alguno sin la correspondiente oposición. Que se facilite la obtención del título normal a los maestros que deseen ampliar sus conocimientos libremente, y que desaparezca la limitación de edad para hacer los estudios.

Quinta. Reciprocidad de cargos entre profesores normales, personal de las secciones, inspectores y maestros públicos, previa refundición de escalafones y mediante las pruebas de aptitud que se crean convenientes.

Sexta. Plenitud de derechos para los maestros de Beneficencia y los de Penales que ingresen en su cargo por la legislación del Ministerio de Instrucción pública.

Séptima. Recabar del Estado la prohibición de crear escuelas municipales ni subvencionar centros de enseñanza particulares, por parte de los Ayuntamientos, mientras éstos no sustenten, por lo menos, las escuelas a que vienen obligados por la ley de 1857.

Octava. Que si a los directores de escuelas graduadas, en virtud de la sentencia del Tribunal Supremo sobre los casos de La Coruña se les concede el ascenso a la categoría inmediata superior, se considere aquél como gratificación; pero sin derivarse del mismo derecho a mejorar de número en el escalafón.

Novena. Que los concursillos locales se hagan extensivos a las vacantes que ocurran en las escuelas graduadas, tanto en el personal directivo como en el de sección.

Décima. Que sea suficiente la posesión del antiguo título de maestro nacional para desempeñar la dirección de escuelas graduadas.

Undécima. Creación de una Escuela-jardín de la Infancia en cada capital de distrito universitario, por lo menos.

**Aspiraciones económicas**  
Primera. Que se implante en los primeros presupuestos la escala de sueldos acordada por la Asociación Nacional.

Segunda. Inmediata efectividad del sueldo mínimo de 1.000 pesetas y desaparición inmediata de los sueldos de las categorías intermedias.

Tercera. Que pase al Estado la Caja de Derechos pasivos.

Cuarta. Que el sueldo regulador para las jubilaciones sea el último disfrutado en propiedad durante dos años.

Quinta. Que los expedientes de jubilación y clasificación sean simultáneos.

Sexta. Que se obligue a la Junta Central a llevar un registro de personal con toda clase de datos profesionales y con el fin de evitar el expediente actual y la presentación de la documentación original.

Séptima. Que el Estado se haga cargo del pago de alquileres de casa-habitación para los maestros, e interin esto ocurra, señale su cuantía con arreglo a la siguiente escala mínima:

En poblaciones menores de 1.000 habitantes, 100 pesetas.  
En id. id. de 1.000 a 5.000 id., 200 pesetas.  
En id. id. de 5.000 a 10.000 id. 300.  
En id. id. de 10.000 a 20.000 id. 400.  
En id. id. de 20.000 a 40.000 id. 500.  
En id. id. de 40.000 a 100.000 idem 600.  
En id. id. de 100.000 en adelante, 700.

Que el ministro de Hacienda fije en un máximo no superior al 2 por 100 del sueldo de los maestros la cuota que éstos deban satisfacer por toda clase de impuestos municipales.

Octava. Que las pensiones por viudedad sean compatibles con las

pensiones que por jubilación correspondan a las maestras.

Novena. Que la gratificación de adultos se fije en la cuarta parte del sueldo personal de los maestros, y que ésta alcance a todos ellos.

Décima. Que, respetando las actuales consignaciones para material de escuelas, se encargue el Estado por su cuenta, de facilitar a las mismas el material fijo, dejando lo que ahora se percibe para gastos de limpieza y material fungible.

Undécima. Que el Estado satisfaga el material a los maestros desdoblados.

Duodécima. Y que tan pronto lo permita la situación económica del Tesoro, se fije el sueldo mínimo de 1.500 pesetas; se creen las categorías de 4.500 y 5.000 pesetas; se aumenten las plazas en las siete primeras categorías del escalafón, de modo que en 35 años de vida profesional se puedan recorrer todas ellas; se conceda gratificación por residencia a los maestros que ejerzan en capitales de provincia y poblaciones de más de 20.000 habitantes y se haga cargo el Estado del pago del aumento gradual de sueldo y de los débitos anteriores al año 1902.

(Continuará.)

### La Sociedad Editorial de España

POR TELÉGRAFO  
Cesión en venta de "El Imparcial"  
Madrid 27.—A las 2 t.

El Liberal y El Imparcial anuncian hoy que por acuerdo unánime del Comité ejecutivo del Consejo de Administración y de la junta general de accionistas, la Sociedad Editorial de España ha cedido en venta la propiedad del periódico El Imparcial a la «Sociedad de El Imparcial», constituida por escritura pública en 30 de Marzo de 1916.

El Liberal añade que continúa constituida la Sociedad Editorial, cuya duración legal, según sus estatutos, es de cincuenta años, siendo propietaria de los periódicos El Liberal y Heraldo de Madrid, de los Liberales de Barcelona, Bilbao, Murcia, Sevilla, El Defensor de Granada y La Moda Práctica.

### TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA  
Señalamientos en esta Audiencia para el día 28 de Abril:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por atentado, contra José María Sánchez y otro. Defensor, señor Cano; procurador, señor Bermudez.

Otra del juzgado de Cieza, por lesiones, contra Diego Pérez Marco. Defensor, señor Guirao; procurador, señor Arroiza.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Eugenio Otón Otón. Defensor, señor Leante; procurador, señor Arroiza.

Otra de Caravaca, por disparo y lesiones, contra Antonio Moreno. Defensor, señor Leante; procurador, señor García Gil.

Por jurados.—Una causa del juzgado de San Juan, por rapto, contra José Gómez Buzzeo. Defensor, señor Fontes; procurador, señor García Gil.

REGISTRO CIVIL  
En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: Luisa Rios Garay, 7 años; José Jover Peña, 75; Rafael Serrano Rubio, 23 meses; Mercedes Molina Orens, 19.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.  
Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Juan Ramón Garrigós, 50 años; Juan Carretero García, 55; Rosario Mendes Orts, 80; Enrique Pons Posada, 66.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.

### Mula

Pocas veces en nuestras informaciones, nos ocupamos de asuntos políticos. El arte, o ciencia de esa señora fructífera—para muchos—no entra en nuestro credo; solamente ramificamos cultos a la «imparcialidad» y la señora, está en lucha con nuestras creencias. Si hoy lo hacemos es por dar unas notas que tenemos en cartera y nos parecen son de actualidad.

Al saber nosotros que había llegado el distinguido jurista y querido paisano don Francisco García Zapata, presidente honorario de los comités reformistas de este distrito, le visitamos y oímos las siguientes declaraciones:

—Que actitud, le dijimos, será en las Cortes la que observe el partido reformista.

—Quiero sepa usted, que el partido liberal, más claro, su jefe el señor conde de Romanones, no ha cumplido la promesa que hizo en su discurso de Baleares, y que en armonía con ella, respondió don Melquíades Álvarez, en su discurso de Granada, y entre otras cosas dijo «que coadyuvaría con su partido desinteresadamente para todo cuanto fuese libertad y democracia». Mas hoy las cosas han variado, por cuanto el Gobierno no ha cumplido lo que espontáneamente ofreció y por el contrario, nos ha tratado mucho menos que como amigos. Por estas justas causas y

por el resultado de las elecciones, el partido reformista hará una franca oposición al Gobierno, y le obligará para que declare por qué no aceptó la cartera de Hacienda el señor Pedregal. E igualmente porque no aceptó el señor Álvarez la presidencia de las Cortes—que le fué ofrecida—e interpellará al señor Urzáiz para que diga por qué salió, tan forzosamente del Ministerio de Hacienda. También nos dijo el señor García Zapata que a don Melquíades le había producido mucho disgusto, la manera con que ha sido tratado el señor Zulueta en Cartagena, por ser el mencionado señor hombre de grandes prestigios y merecedor de otros respetos. También nos manifestó nuestro entrevistado que los mauristas combatirán sin cuartel. Y terminó diciendo: le aseguro que las Cortes, serán muy movidas y quizá de no larga vida o se efectúe alguna modificación «transcendental». Damos las gracias al señor García Zapata por su amabilidad y le deseamos toda clase de venturas en los asuntos que nos dijo tiene en proyecto.

—Sabemos son muchos los conservadores de esta población que se proponen asistir al banquete que se efectuará en esa el primer domingo del próximo mes de Mayo.

Con este acto político, los conservadores de la provincia quieren demostrar lo satisfechos que se hallan por el triunfo obtenido en las últimas elecciones y dar una prueba de lo compacto y bien organizado que se halla el partido que con tanto acierto dirige su jefe el eminente hombre de Estado Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva. Y persona que nos merece crédito nos manifiesta que el señor Cierva hará declaraciones políticas y esperan sean de gran resonancia.

Y como el tiempo no se detiene en su vertiginosa carrera, pronto las conoceremos y podremos juzgarlas.

—Hemos tenido el gusto de saludar a su llegada de Tetuán y Madrid donde ha estado de guarnición, a nuestro querido amigo don Juan Baño Bastida.

Bien venido.  
—Frente se efectuará la boda de una bellísima y distinguida señorita de esta localidad con un muy querido amigo nuestro.

Reciban por adelantado nuestra felicitación.—Corresponsal.

### Ultima hora de la tarde

POR TELÉFONO  
La Junta de Defensa  
Madrid 26.—A las 5 t.

La semana próxima se reunirá la Junta de Defensa Nacional para seguir discutiendo las bases para la reorganización del ejército.  
Se habla que en el caso de surgir nuevas dificultades entre Weyler y Luque, se designará un personaje civil para desempeñar la cartera de Guerra.

El programa parlamentario  
El conde de Romanones ha manifestado que el programa parlamentario tendrá dos etapas.

Una de las reformas militares, recogiendo en ellas las resultancias del debate provocado por el general Echagüe en la anterior legislatura.

Otra etapa estará dedicada a la discusión de los proyectos económicos que se presentarán a la resolución de las Cortes.

Añadió que se propone tener abierto el parlamento hasta el 25 de Julio.

La cartera de Hacienda  
Se consideran muy significativas las conferencias celebradas por el conde de Romanones con Navarro Reverter.

Parece que todas las gestiones del Gobierno, García Prieto y Villanueva se encaminan a que acepte Reverter la cartera de Hacienda pero éste se excusa fundándose en el estado de su salud.

No obstante se espera que por Reverter sean atendidas altas indicaciones encaminadas a convencerlo.

Más conferencias  
También ha sido comentada la conferencia celebrada por Romanones con el exministro Eguiluz.

Declaraciones de Burell  
Burell ha declarado que no cree se haga ahora una crisis chica y otra más amplia al suspender sus sesiones el Parlamento.

Debe presentarse a las Cortes el gobierno definitivo, pues tiene que emprender una obra magna y difícil que la fatalidad y el interés de España imponen al partido liberal.

### Instrucción pública

El Ayuntamiento de La Unión participa que la maestra doña Adelaida Gimeno tomó posesión de su cargo de maestra interina de la escuela nacional de niñas de Roche el día 17 del actual.

—Encontrándose vacante el cargo de habilitado de los maestros de primera enseñanza del partido judicial de Caravaca se convocó a todos los maestros, maestras y auxiliares de las escuelas públicas de aquel partido para la elección de nuevo habilitado

en la forma que determinan las disposiciones vigentes.

La elección se verificará el día 21 de Mayo próximo en el Ayuntamiento de Caravaca.

Todo lo relativo a la ojalera social política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración y su director no se responsabiliza de los que se reciban ni se manejen correspondencia con ellos.

### VIDA RELIGIOSA

SANTORAL  
Día 26 de Abril.—Vicras.—San Esteban.—San Prudencio.

Indulgencia Plenaria.  
La Misa y Oficio divino de la feria VI de infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

MES DE ABRIL  
Abril consta de 30 días.  
Este mes está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.  
El toque de Oraciones, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO  
El día 28 de Abril estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santo Domingo, en donde se verifica el Octavario a Jesús Sacramentado.

CULTOS  
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.  
Misa de Pontifical, con sermón.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.

### BARCELONA

## MACIÀ

En Cataluña, don Francisco Macià ha tenido dos grandes éxitos políticos: uno, el día que renunció a su carrera militar por el catalanismo; otro, cuando renunció a su escaño del Parlamento. Cualquiera catalán que, ejerciendo un cargo público, electivo o de nombramiento del Gobierno, quiera asegurarse un éxito político entre sus paisanos, no debe hacer más que renunciar al cargo con alguna teatralidad vejatoria para el Gobierno, para el centralismo o para el régimen. Ejemplos: la dimisión de Durán y Bas de ministro de Gracia y Justicia; la dimisión del doctor Robert de alcalde de Barcelona; la retirada del Parlamento del señor Macià, y, últimamente, la dimisión del director de Comercio don Alfonso Sala.

A raíz de sus respectivas renuncias esos cuatro señores se vieron aplaudidos, halagados; calificados de hombres de temple, de caracteres fuertes e inflexibles como el roble; se les llamó figuras representativas de la raza catalana, y conocieron la aureola de la popularidad. Sin embargo, esos cuatro hombres no hicieron más que dimitir; actos negativos, sin provecho para nadie. Robert dimitió por los embargos a los contribuyentes que, por consejo de la «Liga», se negaban a pagar los tributos; mas huyendo de responsabilidades, antes de dimitir firmó las autorizaciones para los embargos. Durán y Bas, que pasó sin pena ni gloria por el ministerio de la calle de San Bernardo, dimitió por no probar a su salud las aguas del Lozoya. Macià renunció a su acta de diputado víctima de su carácter impresionable y lo ingravido de sus ideas; y Alfonso Sala huyó de Madrid diciendo: «Aquí queda eso»; por atraerle más sus negocios y su vida ordenada y de «ben bourgeois» de Tarrasa que la Dirección de Comercio. Pero Robert, Durán, Macià y Sala vivieron sus horas de gloria. Habían dimitido y esto bastaba. Las causas o la razón de su actitud no se desentrañaban ni discutían. De todo les eximia su gesto teatral, negativo y anarquizante. La cuestión era pretexto para censurar, a los Gobiernos, perjudicar al régimen y manifestar «que los catalanes somos incompatibles con la política de Madrid por nuestra hombría de bien, la rectitud de nuestros propósitos y nuestra superior mentalidad».

Pues lucidos se han quedado los que aplaudieron a Macià y sembraron de flores su camino de Madrid a las Borjas Blancas. Aquel temple de hierro, aquel hombre renovador, aquel ilustre catalán que no pudo resistir la atmósfera asfixiante del Parlamento; aquel buen señor que nos ofreciera no volver a pisar las baldosas del Congreso, y desde las Borjas Blancas, sin la inmunidad parlamentaria, liberar a Cataluña de la opresión unitaria (qué cosas hace decir la embriaguez del aplauso!), vuelve a ser diputado por las Borjas; y no lo ha sido antes por no haberse verificado antes las elecciones. Ciriaco Ventalló, que en varias de sus oraciones para Barcelona demostró un loco entusiasmo por la actitud «varonil y

patriótica» del señor Macià, y que flando en la seriedad y en las convenciones del honrado ex militar, presentó su candidatura por las Borjas, no debe salir de su asombro y de su apoteosis viéndose derrotado por quien rasgara sus vestiduras de legislador y prometiera no pertenecer jamás al cuerpo parlamentario.

Para llegar a este resultado, más le valía al Sr. Macià el no habernos obosepuado en la pasada legislatura con el truco de la renuncia. Al menos, ahora no estaría en una situación difícil, y no habría puesto en ridículo a cuantos le vitorearon por su actitud.

Junoy ha escrito que no irá al Parlamento. Esto se lo habrá dicho el propio interesado. Tal vez para él sería mejor que no fuera. Pero dado el temperamento impresionable del Sr. Macià, que de militar se pa al catalanismo; que llora en el Congreso la pérdida de su carrera; que del más entusiasta defensor de la Solidaridad es el primero en quebrantarla; que reniega del parlamentarismo y vuelve en seguida al Parlamento; que por su inconsistencia de ideas no hemos llegado a saber si es liberal o conservador, republicano o monárquico; españolista, autonomista o separatista, cualquiera se atreva a apostar un adarme respecto a la futura conducta parlamentaria de D. Francisco Macià.

Después de lo ocurrido, no se puede asegurar más del Sr. Macià sino que es un hombre de bien, un caballero y visionario.

Adolfo Marsillach

### El sulfato de cobre

POR TELÉGRAFO  
Su encarecimiento  
Madrid 27.—A las 9 n.

Noticias oficiales anuncian que a consecuencia de los pedidos que continúan haciendo a los Estados Unidos los Gobiernos de Rusia, Grecia y Francia para atender a las exigencias de sus viticultores, se ha encarecido mucho el precio del sulfato de cobre, cuya fabricación es ya muy limitada en América.

Esto es debido a la dificultad de la importación en Europa de las materias primas.

El Gobierno español lo adquirió en Marzo a veinte centavos libra y hoy se cotiza a veinticinco centavos al contado, sin cerrar operaciones que no tengan hecho el depósito en metálico.

### NOTICIAS

Disparos  
La benemérita de Fortuna comunica que el vecino de aquella villa Francisco Pérez Carrillo, de 22 años disparó contra la joven María de los Dolores Ruiz, de 19 años, dos tiros de revolver, por agredirle a ser repta y intentarlo el agresor violentamente.

Francisco Pérez fué detenido por un guarda jurado que habita cerca del lugar del suceso.

Un rabioso dolor de muelas puede, en ocasiones, cortarse con un calmante, que resulta nocivo el «Licor del Polo» cura el momento del dolor y evita padecimientos.

Edicto  
El comandante militar de Marina de Cartagena, realite edicto referente a los inscripciones de esta capital que deben presentarse en la comandancia de Marina para recoger documentos que les interesan.

Ingreso  
Se ha ordenado el ingreso en el hospital de los enfermos Ginés Arjona Aliaga, de Cartagena; Sebastiana Miras Martínez, de Totana; y Pedro Martínez López, de Mazarrón.

Requisitoria  
El juez instructor del Arsenal del Ferrol emplaza a Francisco Martínez Martínez, del acorazado «Alfonso XIII».

Robo  
A instancia de Fernando Egea Fernández, de 60 años de edad, ha sido detenido y conducido a la Jefatura de policía, José Ros laista (s) El Patarra, autor del robo de una silla al denunciante.

Detenido  
Por la policía ha sido detenido y conducido a la Jefatura de policía, Francisco Luis López (s) El Señorito, individuo de pésimos antecedentes, vecino de Cartagena.

Viajeros  
Regresó a Totana el notable abogado don Juan Antonio Yañez.  
Para Madrid ha salido el aventajado estudiante don Carlos Pinar Muleto.

Ha salido para Lorca don Ezequiel García, don José Monliá y don Luis Vilches Roda.

Ha salido para Granada nuestros que ridos amigo D. Antonio López Moisés y don Enrique García Álvarez.

Empezaron las clases  
Han empezado las clases en la Universidad e Instituto provincial.

Moda próxima  
En breve contrará los indisolubles lazos del matrimonio con una bella señorita de Mula, el distinguido joven don Francisco Alvarez Castellanos Ramirez.

Por adelantado le enviamos nuestra enhorabuena.

Gran Hotel Reina Victoria—Murcia (antes Universal), Director, Fernando Nieto.

Denuncias municipales  
Por la guardia municipal ha ido denunciados dos horticheros por estar con sus mercancías en la esquina de la calle de San Cristóbal.

Reestablecida  
Se encuentra reestablecida de la grave enfermedad que puso en peligro su vida la niña de nuestro amigo don José Fairen.

Enterrada  
Por ausencia del alcalde que ha marchado a Madrid, se ha encargado de la interinidad de esta alcaldía el primer teniente de alcalde don José Poveda.

Maldonado  
El ministro de Estado gestiona a petición de fabricantes e importadores de Barcelona que el Gobierno francés autorice la exportación de balas de algodón procedentes de la India detenidas en Marsella.

El misa tor interesa de este gobierno que los fabricantes de hilados le realiten instancias en que consten todos los datos de las 14.000 balas así como la casa exportadora destinatarias y el número de balas consignadas a cada una.

Vigilancia  
El jefe de vigilancia de Cartagena participa a este gobierno civil que en la huerta «Lo del Castillo», próximo al pueblo del Algar, apareció en una noche una niña ahogada llamada Carmen Aparicio, habitante en dicha huerta y desaparecida de su casa al anochecer.

Defunción  
Ha fallecido en Málaga la señora doña Julia Loring Heredia, marquesa de Casa-Lorig, virtuosa y caritativa dama.

A su afligida familia enviamos nuestro sentido pésame.

### Academias militares

POR TELÉGRAFO  
Admisión de los aprobados sin plaza  
Madrid 27.—A las 9 n.

Mañana publicará el Diario oficial del ministerio de la Guerra una real orden admitiendo en las Academias militares a los aprobados sin plaza.

De esta forma se liquida un pasado agobiador y se normalizan las oposiciones para el ingreso en las Academias que en lo sucesivo no podrá haber aprobado sin plaza por ser reservadas a la calificación del último examen.

### San Javier

Felicitación  
En todas las clases sociales de esta villa ha producido verdadera satisfacción la reelección del sabio catedrático de Medicina legal don Tomás Maestre en su cargo de Senador por esta provincia.

Son muchas las personas que nos han rogado le testimoniamos su felicitación; y como al doctor Maestre le consta como le quieren cuantos le tratan en las temporadas que pasa entre nosotros, puede considerar estos renglones como la felicitación colectiva del pueblo de San Javier para él y para su distinguida esposa, eficaz colaboradora en la protección que nos dispensa.

Defunción  
Ayer fué conducido a la última morada el cadáver de la virtuosa esposa de don Francisco Giménez a quien acompañamos en su dolor por la desgracia que en pocas horas ha sumido en el infortunio su feliz hogar.

A la triste ceremonia concurrió una comitiva numerosa.—Corresponsal.

### Obras públicas

La dirección general de Obras públicas devuelve para subsanar defectos el expediente de ocupación de fincas para la carretera de Totana a Bullas.

### LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS  
Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 250. Idem ternera, 175. Idem cordero, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 250 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 225.

MATADERO  
Se sacrificaron en el Matadero el día 24 de Abril, las siguientes reses:

Vacas, 6; terneras, 3; corderos, 31; cerdos, 14; cerdos, 0. Total de reses sacrificadas, 54.—Total de peso, 2.254/0 kilos.

ALMUDI  
El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos 43 pesetas. Panizo, 30. Cebada, 25. Avena, 23. Habas, 30. Garbanos, 10. Granza, 15.

LONJA  
Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Lonja, el día 26 de Abril, son los siguientes:

Patatas, 11 pesetas los 50 kilos Patatas nuevas, 12/00. Nubos, 0/00. Alcachofas, 16. Habas, 3/50. Gusanos, 9. Bajocós, 0/00. Tomates, 0/00. Limones, 0/00. Nisperos, 15. Ajos tiernos, docena, 0/20. Cebolla, 0/15. Lechugas, 0/00. Calabazas, 0/45.

PESCADERIA  
En la Pescadería se vendió el pescado el día 27 de Abril, a los siguientes precios:

Pescada, han entrado 140 kilos; a 1/20 pesetas el kilo.  
Pescadilla, 150 idem; a 1/20 idem.  
Bonito, 50 idem; a 1/40 idem.  
Sardinas, 750 idem; a 0/50 idem.  
Alach, 650 idem; a 0/40 y 0/50 id m.  
Boga, 3/00 idem; a 0/40 y 0/50 id tem.  
Pala, 2/00 idem; a 0/50 idem.  
Mujol, 40 idem; a 1/20 idem.  
Dorada, 40 idem; a 1/20 idem.  
Total de pescado entrado, 2.320 kilos.

# LA GUERRA

FOR TELEGRAMA

LONDRES

Los bombarderos de la flota alemana

Madrid 27.—A las 2 t.

El bombardeo de Lowestoft y Yarmouth por la flota enemiga causó ligeros daños en cuarenta casas. Los muertos son cuatro y los heridos doce.

El bombardeo simultáneo en Creut Yarmouth causó serios perjuicios en un gran edificio.

En otro fueron pequeños los daños.

El raid del martes

Durante el raid de la noche del martes sobre las costas de Essex Kent, los zeppelins lanzaron doscientas bombas sin causar ninguna víctima.

Solo produjeron daños leves.

BUCAREST

Agregado militar rumano detenido

Madrid 27.—A las 9 n.

Las autoridades austro-húngaras detuvieron en Braszo a un agregado militar rumano cerca del Gobierno de Berlín que llevaba la balija diplomática de Bucarest.

Después de un minucioso registro quisieron obligarle a que abriera la valija.

El agregado se negó y pidió permiso, que se le concedió, para regresar a Bucarest, dejando la valija en poder de los austro húngaros.

Enterado de lo ocurrido, cuando regresó el agregado el Gobierno rumano intervino cerca del ministro de Austria y la valija fué devuelta a Bucarest, intacta.

El incidente ha producido penosísima impresión en Rumanía.

WASHINGTON

La declaración yanqui

La declaración yanqui establece diferencia entre los navíos armados para la defensa de los que van cargados y los navíos enemigos, no reconociéndose a estos últimos el derecho de hospitalidad en los puertos neutrales.

LONDRES

Contestación a la nota americana

Madrid 27.—A las 11 n.

Contestando a la nota americana sobre detención en alta mar de los buques neutrales, del bloqueo y procedimientos del tribunal de presas, el Gobierno inglés ha dirigido a los Estados Unidos un «Memorandum».

La única concesión que hace el Gobierno inglés es la promesa de que en lo sucesivo no se exigirá renuncia a las peticiones de compensaciones para entregar a sus propietarios las mercancías que el tribunal de presas mande devolver.

Respecto del bloqueo dice que no es dudoso haya habido jamás bloqueo en el que tan pocos buques hayan podido pasar sin ser vistos.

Respecto a la conducción de buques a los puertos para ser examinados dice que, salvo con tiempo de calma la visita en el mar resulta imposible.

Concluye asegurando que el Gobierno continuará ejercer lo sus derechos de beligerante del modo menos molesto posible y que acogerá favorablemente toda combinación de las naciones neutrales que tienda a evitar toda violación de los derechos de los neutrales.

BERLIN

El último ataque aéreo sobre Inglaterra

La versión alemana sobre el último ataque aéreo sobre Inglaterra, dice que en la noche del 24 al 25 una escuadrilla de aeronaves de la marina alemana atacó los condados orientales de Inglaterra bombardeando los centros industriales de Cambridge y Norwich, la vía férrea cerca de Lincoln, así como las baterías de Winterton, Epswich, Harwich y varios barcos exploradores en la costa, todo con buen éxito.

A pesar del violento cañoneo, los dirigibles regresaron indemnes a su punto de procedencia.

HAVRE

Tala de un gigantesco bosque

Las autoridades alemanas han dispuesto la tala del gigantesco bosque de Soiques, en las cercanías de Bruselas, delante del cual se libró la batalla de Waterloo, con cuya historia se enlazan multitud de hechos reales legendarios de la historia de Bélgica y de otras naciones.

Primeramente serán cortados 64 mil hayas y multitud de robles para construcciones militares y ferroviarias.

Los bruselenses califican de crimen tal medida destructora de uno de los históricos sitios más preciosos de Bélgica.

Una carta inventada

Está comprobado que la carta contestación dirigida al general Bissing,

atribuida al cardenal Mercier, fué inventada por la agencia alemana que desde Bruselas la remitió a un periódico de París.

Campaña contra Mercier

Los periódicos alemanes, incluso los católicos, arrecian en su campaña contra el cardenal Mercier, procurando desacreditarlo en los países neutrales y en la misma Alemania donde las personas independientes le testimonian admiración por sus cartas.

BERLIN

El último combate naval

La versión alemana sobre el último combate naval dice que el día 25 del actual algunas unidades de la flota alemana bombardearon, con buen éxito, las obras militares más importantes de Great, Yarmouth y Lowestoft.

Después entablaron combate con un grupo de pequeños cruceros y destroyers enemigos, incendiando uno.

De aquellos además fueron hundidos dos destroyers y dos barcos exploradores, entre ellos el «Kaing Stephe», cuya tripulación se negó a salvar la del dirigible alemán «L-19».

Ahora estos marinos están prisioneros de los alemanes.

Los demás buques ingleses no quisieron seguir el combate y se retiraron.

Las unidades alemanas sin sufrir el menor daño, regresaron indemnes al punto de partida.

ATENAS

La guerra en el aire

Madrid 28.—A las 3 m.

Un avión alemán voló ayer sobre la isla de Embros.

Arrojó cinco bombas sobre el punto de Kphalo, en las proximidades del faro, sin causar daños.

Insurrección germano-búlgara

La Dirección de Policía de Kilikiss telegrafía que un fuerte destacamento de tropas germano-búlgaras ha detenido en la estación de Boirán y pueblo inmediato ocho negociantes y un guarda del campo griego.

La guardia civil griega poco numerosa en el pueblo, no pudo intervenir habiendo sido bloqueada en el cuartel por las germano-búlgaras.

PARIS

La guerra según los franceses

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde dice lo siguiente.

Al norte del Aisne han sido rechazados con granadas de mano varias patrullas alemanas.

En la región de Verdun hubo bombardeo intenso del bosque Axocourt y Lema de Poivre.

Una pequeña acción enemiga al norte del frente de Vaux fué inmediatamente detenida por nuestro tiro de contención.

En Lorena dispersamos un reconocimiento alemán que intentaba llegar a nuestras posiciones al este de Mesnil.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

Uno de nuestros pilotos aviadores ha derribado un aeroplano enemigo que ha caído en el bosque de Steincourt.

LONDRES

La guerra contada por los ingleses

El almirantazgo ha hecho públicos los siguientes comunicados oficiales.

Un aparato alemán ha sido derribado dentro de nuestras líneas y un dirigible ha lanzado bombas sobre la retaguardia de nuestras líneas de la costa sin causar daños.

Al suroeste de Souchez el enemigo voló una mina que ocupó primeramente, siendo después expulsado.

Entre diez y once de la noche, se advirtió la presencia de un zeppelin en la costa oriental de Keut.

Se ignora si penetró en la región, pues el tiempo estaba muy brumoso.

El dirigible lanzó una bomba que cayó en el mar.

PETERSBURGO

Como la cuentan los rusos

El gran Cuartel general, ha publicado las siguientes noticias:

En el frente occidental los aeroplanos enemigos han arrojado bombas sobre Dvinsk y en el frente de las posiciones de dicho punto la artillería enemiga bombardeó varios sectores.

Al sur del poblado de Krevo los alemanes han intentado tomar la ofensiva pero sin resultado.

En la misma región han volado varios aeroplanos alemanes uno de los cuales alcanzado por nuestro fuego cayó en nuestras líneas.

Las aeronaves adversarias arrojan bombas sobre la estación de Gautzevitchi.

En el frente del Cáucaso rechazamos con nuestro fuego la ofensiva de los turcos hacia Erzindjan.

## Sobre el crimen de la Lonja

Ha visitado nuestra redacción una comisión que dice ser de testigos presenciales del hecho sangriento ocurrido en la Lonja, y de cuyos nombres recordamos los de Isidoro Carrión, Francisco García Fernández, Francisco Martínez Carrión y Antonio Vivanco.

Estos señores nos manifiestan que no es cierto que Pedro Cascales interviniera en la muerte de una de las víctimas ni tomó parte en la contienda.

Así lo hacemos constar a ruegos de dichos señores, aunque el juez de instrucción que entiende en el asunto, es el encargado de aclarar estas afirmaciones y de su recta justicia saldrá resplandeciente la verdad, en cuya indagación labora el señor López Avilés.

## Consejo aplazado

FOR TELEFONO

Ministros enfermos

Madrid 27.—A las 6 t.

Se ha aplazado al Consejo de ministros que debía celebrarse hoy.

El motivo ha sido, además de la enfermedad que sufre Villanueva, el guardar cama Luque por encontrarse acatarrado.

## Los maestros interinos

Nuestro estimado amigo don Manuel de Andrés, secretario de la Asociación de Maestros Interinos de Levante, ha recibido atento besalamano del ministro de Instrucción pública, don Julio Burell, aceptando el nombramiento de Presidente honorario de dicha Asociación.

## La "Gaceta,"

FOR TELEGRAMA

Profesor para Cartagena

Madrid 27.—A las 9 n.

La Gaceta de hoy publica el nombramiento de profesor por ascenso para la Escuela de Artes e Industrias de Cartagena a favor de D. Luis Poch Baruell.

## DE TEATROS

ROMEA

La primera actriz de la compañía del señor Tevar que viene actuando en este teatro, ha dejado de formar parte de la misma.

En sustitución de la señora Ferri la empresa ha contratado a la señorita Conchita Torres, actriz de la que tenemos muy excelentes referencias.

Conchita Torres, ha llegado muy joven al primer puesto de la escena, por sus excepcionales condiciones de actriz.

Seguramente su actuación en Rómea dejará gratísimo recuerdo.

El domingo reanudará sus funciones estrenándose la comedia dramática en cuatro actos «Cabrita que tira al monte...» de los hermanos Quintero.

A este estreno seguirá el de «Campe de Armiño» del genial Benavente, y cuantos tiene anunciados la compañía.

CIRCO VILLAR

Debutaron anoche «Los persas» alcanzando ruidosos éxitos.

La fama de notables artistas que les precedía, por esta vez no ha sido desmentida.

Los veinte artistas que forman la trup realizan toda clase de ejercicios.

Son acróbatas, ejecutan saltos verdaderamente inverosímiles, juegos icarios y sorprendentes equilibrios.

Toda esta enciclopedia de ejercicios, es realizada con precisión matemática y perfección admirable.

Los amantes a emociones también puede experimentarlos pues algunos ejercicios entran en la calificación de temerarios.

La presentación de Mirza-Golen y sus veinte persas, es verdaderamente suntuosa.

Al terminar el espectáculo, los aplausos que habían sido constantes durante la representación, se convirtieron en ovación atronadora.

## Federación Agraria

La visita de Mr. Ferrán

En el mixto de la mañana, procedente de Alicante, llegará a esta el eminente sericultor francés monsieur Ferranguinand, do Cogolin.

Obedece su viaje a su hondo deseo de conocer Murcia y su huerta, principalmente bajo el punto de vista de su riqueza sedera y consolidar a la vez el pacto que sobre simientes y venta de capillo tiene contraído con la Federación.

Esta entidad tenía preparada al señor Ferrán un gran recibimiento; pero dado el estado de la nación francesa y atendiendo a los ruegos del propio señor Ferrán, se desistirá de muchos puntos del programa confeccionado.

No obstante la visita de este gran sericultor, reviste capital importan-

cia, porque marca el fin de la explotación de que era objeto la huerta en una de sus más importantes riquezas.

Según nuestras noticias reina gran animación y alegría entre los huertanos con motivo de la visita del señor Ferrán.

Se admiten anuncios y suscripciones para EL LIBERAL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, Madrid.

## La feria de Sevilla

FOR TELEGRAMA

Llegada de los reyes.—Aclamación.—A los toros.—Los ínteres a la plaza.—Al comenzar la corrida.—La feria de ganados.

Madrid 27.—A las 9 n.

En tren especial llegaron los reyes y los infantes e invitados, de Moratalla.

Los esperaban las autoridades. Marcharon al alózar.

El alcalde obsequió a la reina con un hermoso ramo de claveles.

El gentío los aclamó al subir al automóvil.

Irán a los toros y a la salida inaugurarán la gran pista, la Exposición Hispano Americana y recorrerán las casetas y la feria.

Se les preparan agasajos. Los infantes doña Luisa y don Carlos han llegado en auto desde Villanueva momentos antes de comenzar la corrida.

La feria está animadísima. El paseo de carruajes se halla atestado de autos.

Hay numerosísimos forasteros, predominando los madrileños. En las casetas se ha bailado alegremente.

La feria de ganados se ha animado. Entraron 31.562 cabezas predominando el ganado lanar.

La segunda de feria

Con un calor grandísimo y la plaza llena de público se celebra la segunda corrida de feria.

Asistieron los reyes e infantes, siendo saludados con una enorme ovación.

Al hacer el paseo las cuadrillas son abroncadas Gallito y Belmonte por las faenas de la tarde anterior.

El ganado de Santa Coloma, superior.

Primero

Gaona torea bien de capa, hace buenos quites y coloca dos buenos pares y medio de palos.

Brinda a los reyes y en el tercer pase sufre un achuchón.

Torea después cerca y movidillo, dando una estocada atravesada y descabella al tercer intento. (Palmas y pitos).

Segundo

Gallito y Belmonte son ovacionados toreando de capa.

El menor de la casa de los Gómez Ortega hace una colosal faena, valiente y artístico, oyendo continuadas ovaciones.

A petición del público sigue toreando tocando durante esta faena la música.

Entra cerca y valiente a matar colocando media estocada en todo lo alto. (Ovación delirante y petición de oreja).

Tercero

Belmonte muletea valiente para un pinchazo.

Nueva faena, recibiendo el diestro un palotazo.

Dos pinchazos más y la res dobla. Al acercarse el puntillero el toro se levanta dos veces. (Protestas).

Cuarto

Gaona muletea dando pases ayudados con la derecha, sufriendo una una colada peligrosa.

Entrando con mucho alivio da un pinchazo.

Signe toreando desconfiado para otro pinchazo caído, saliendo perseguido, teniendo que tomar las tablas.

Entra después cuarteando, colocando media estocada.

Sale desarmado, teniendo que refugiarse en un burlderero.

Pincha bien y descabella. (Pitos).

Quinto

Joselito torea por verónicas coloradas, siendo ovacionado.

Belmonte oye otra ovación al dar media verónica de las suyas.

Después Joselito cuarteo medio par.

Con la muleta hace levantar al público de sus asientos.

Entre la infinidad de pases artísticos y variados sobresalen dos de rodillas agarrándose a los cuernos de la res.

La música ameniza trabajo tan grande.

Despacio y recreándose entra a matar dejando una estocada caída.

El rey se pone de pies y le aplaude.

Joselito se inclina, dando las gracias.

El público enloquece de entusias-

mo en medio de una ovación estruendosa.

Sexto

Belmonte ejecuta una hermosa y emocionante faena de la que sobresalen dos monumentales pases de pecho y dos molinetes estupendos. (Ovación).

Signe toreando cerquisima y valiente para un pinchazo superior. (Palmas).

Más pases sin perder la cara de su enemigo y deja una estocada tendida. (Muchas palmas).

Los reyes abandonan la plaza, siendo ovacionados.

El público ha salido satisfehísimo de la segunda de feria.

## Corte de agua

La alcaldía de Murcia hace público que a solicitud de la Comisión nombrada para mejoras en la acequia mayor de Aljufia, y con objeto de que el señor ingeniero encargado de los proyectos de las obras que ha de sufragar el Estado y las que han de abonar los propietarios, pueda tomar los datos que le faltan para ultimar los proyectos, se cortarán las aguas del expresado cauce el lunes, martes y miércoles próximos.

## La cuestión política

FOR TELEGRAMA

Las minorías conservadoras

Madrid 27.—A las 9 n.

La reunión de las minorías conservadoras se celebrará en el Senado.

El acto se reducirá a un breve discurso de Dato.

No se hacen invitaciones especiales.

Romanones

El conde de Romanones pasó la tarde en su finca de Miracampo, regresando en las primeras de la noche.

EL TEMA DE LA CRISIS

Barajando nombres

En los círculos políticos ha continuado esta tarde el tema de la crisis, barajándose los nombres de todos los exministros de Hacienda para sustitución a Villanueva y otros cuantos para ocupar la cartera de Estado.

Navarroyerverte se niega

Los bien informados aseguran que Navarroyerverte se ha negado a aceptar la cartera de Hacienda, porque los afectos familiares se oponen a que realice un trabajo tan intenso como el que en las actuales circunstancias exige la cartera de Hacienda.

Resumen

Resumiendo: que nada en concreto se sabe.

Regreso del conde de Sagasta

El conde de Sagasta ha regresado de León satisfecho de la campaña electoral.

Los amigos tenían el propósito de darle un banquete, pero Merino, agradeciendo mucho la intención, ha rehusado el obsequio.

Francos Rodríguez

También ha regresado Francos Rodríguez, dispensándole un entusiasta recibimiento el alto personal de comunicaciones y muchos amigos, que le felicitaron por el brillante resultado de la excursión.

Para celebrar su elección

Para celebrar su elección de senador ha sido obsequiado con un banquete por sus compañeros de diputación el presidente de la Diputación de Madrid don Alfonso Díaz.

El acto ha tenido carácter íntimo.

## Curiosidades

Ser maniquí es ya una profesión

En los grandes centros de modas, como París, Londres, Berlín, Viena y Nueva York, encuéntrase miles de mujeres sirviendo de maniqués en los talleres más afamados y en las grandes tiendas.

Hubo una época en que las palabras «modelo» y «maniquí» eran sinónimas de vituperio; pero hoy ya es distinto.

Hay infinidad de jóvenes encantadoras, virtuosas, refinadas y de buena familia que se mantienen anualmente del sueldo que ganan y contribuyen con su trabajo a mantener a otros en el campo de las modas y se encuentran satisfechas de su profesión.

Las maniqués son una necesidad; las mujeres de sociedad que gastan y visten bien las exigen; los compradores de los comerciantes las reclaman, y los vendedores de las fábricas de telas no podrían vender sus mercancías.

Se tiene que saber que la maniquí profesional es una mujer cuyos servicios son solicitados por los establecimientos de abrigos, trajes y sombreros, con el propósito de probarse los distintos artículos y exhibir los modelos de la manera más ventajosa.

Las medidas que generalmente debe tener una maniquí son: cinco pies y ocho pulgadas de alto; busto, treinta y seis; cintura, veintisiete pulgadas.

Las medidas que generalmente debe tener una maniquí son: cinco pies y ocho pulgadas de alto; busto, treinta y seis; cintura, veintisiete pulgadas.

Las medidas que generalmente debe tener una maniquí son: cinco pies y ocho pulgadas de alto; busto, treinta y seis; cintura, veintisiete pulgadas.

Las medidas que generalmente debe tener una maniquí son: cinco pies y ocho pulgadas de alto; busto, treinta y seis; cintura, veintisiete pulgadas.

Las medidas que generalmente debe tener una maniquí son: cinco pies y ocho pulgadas de alto; busto, treinta y seis; cintura, veintisiete pulgadas.

Las medidas que generalmente debe tener una maniquí son: cinco pies y ocho pulgadas de alto; busto, treinta y seis; cintura, veintisiete pulgadas.

## Los vapores a Filipinas

FOR TELEFONO

Acuerdo con la Transatlántica

Madrid 27.—A las 11 n.

El Director general de Comercio ha manifestado que en el acuerdo con la Transatlántica se ha llegado a una fórmula respecto a la línea de vapores a Filipinas.

La compañía establecerá tres viajes mensuales entre Nueva York y Vigo y realizará un viaje directo a Filipinas desde puertos españoles cada cuatro semanas, no cobrando ninguna subvención.

## De Portugal

FOR TELEGRAMA

LISBOA

# La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la lactación que acompaña al feto. Como garantía exigir mi firma y túbica en las etiquetas y gorgajillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS TOMAD LA

## ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarrros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

**Precio: 4 Ptas. frasco**

DE VENTA En Farmacias y Droguerías

**SU AUTOR**

### Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

### LA FLORINDA

Hospedaje desde 250 pesetas en adelante.—Comidas desde 1'25 ptes.—Santa Catalina, 16, y Pascual, 20.

### FABRICA DE YESOS de Antonio Pérez Cánovas.

Yeso moreno, a 9 ptas. cargo de 18 fanegas de 69 kilos, y a 50 céntimos una fanega; id. blanco, a 14 ptas. cargo, y una fanega 80 etc., garantizando la clase y medida. Alberca, calle de la Rambla.

### Perlas y Transparentes

Se venden a precios baratísimos en la esterera de la plaza de San Antonio, 9, Murcia.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 17 años, soltera, leche de un mes, pimeriza. Razón: Calle de Mesegueres, 5, preguntando por Francisca Sánchez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, primeriza, leche de dos meses. Razón: Aljucer, preguntando por Dolores Galera Egea.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de siete días. Razón: Calle de San Antonio, 4, preguntando por María Belmejo Martínez.

### POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo y a vapor maneadas por técnicos inteligentes. MAQUINAS ROTATIVAS, (sin diamantes) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Inmacio Ruiz, 19, Murciana, 3 Valencia.

AMA de cría.—Para casa de los padres, dentro de la capital, primeriza, de 17 años, leche de un mes. Razón: Plaza de San Antonio, 26, puesto de hierba.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 23 años, primeriza, leche de diez días. Razón: Camino de Algezares, de la casa, preguntando por Ana María López López.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, primeriza, soltera. Razón: Alcantarilla, casas de Precioso, preguntando por Matilde Carpena.

## LA UNIÓN Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

**52 AÑOS DE EXISTENCIA**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS** **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Subdirectores en la provincia de Murcia; Sres. SOLER y FERNANDEZ TRUJILLO

CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

## "La Moda Práctica"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de actualidad para todas esas bien constituidas y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga La Moda Práctica la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 1'50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2'25 pesetas; seis meses, 4'50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA

PIDARE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

### DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

### NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en: NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CON ALGUNAS DIFICULTADES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VIDA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RINONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que en su vida se pierda; duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVISINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. — MADRID.

### La Hidráulica Murciana

Gran fabrica de maquinas hidráulicas y chimeneas de cemento, en todas y toda clase de materiales de construcción de

## Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lencera, 23, MURCIA

Completos y variados catálogos.—Generos garantizados.—Premiados en varias Exposiciones en Madrid de 1900

## Agendas Bailly-Baillière para 1916

<h3>Agenda de Bufete</h3> <p>CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>Madrid: 2, 1,50, 3 y 5 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<h3>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</h3> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>Provincias, 0,50 más.</p>	<h3>Agenda Cuinaria</h3> <p>LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.</p>	<h3>Agenda de Bolsillo</h3> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernada en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 pta. De un día en plana... 1,00 pta. De un día en pliego... 0,50 pta. Provincias, 0,50 más.</p>	<h3>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo</h3> <p>Memorandum terapéutico, formulario notarial y diario de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario de recetas y contraindicaciones.—Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid... 2,50 pta. Con cartera... 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.</p>
---	--	--	--	--

Precios: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esas las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

## VIGOROSINA AGUIRRE

DE LAS NEURALGIAS Y CATARRS CRONICOS

PRECIOS Madrid... 2,50 pta. Con cartera... 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.

De venta en la Farmacia del Sr. Moreno, en Murcia.—Depósito: Góngora, Mayor, 57 y 58. en Alicante y en todas las principales de España.

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adald, 17, y Platería, 72.—Director-Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Tallabartería y Pintura

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (74)

HENRI GERMAIN

## EL SECRETO DE MATILDE

pedirte, para mi hijo Gastón, la mano de tu hija Matilde.

—¡Oh, señora! Yo, con toda mi alma se la concedo desde luego. Y si mi hija comprende, como yo, todo el valor de esa demanda, sentiráse orgullosa de esa demanda.

—Gracias, amigo mío. Estaba segura de tu consentimiento. ¿Tendré la satisfacción de poder contar, asimismo, con el tuyo, querida niña? ¿Crees preciso para adoptar tu decisión, que yo te enuncie todas las ventajas que te reportará esa boda, ardentemente deseada por tu padre, por mi hijo y por mí misma?

—No, señora. Esas ventajas, por importantes que sean, y de las cuales soy indigna por mi situación modesta, no han de pesar nada sobre mi espíritu...

—Permítame, sin embargo, que las exponga brevemente. Mi hijo Gastón, conde de Clairville, ha heredado de su padre una fortuna de cerca de dos millones. Después de mi muerte, recogerá

otra fortuna, la mía, evaluada en tres millones. Además, el castillo que tu conoces y las tierras que lo rodean, constituyen una propiedad importante, también destinada a pertenecerle. Todo ello, deducción hecha únicamente de algunos legados que quiero reservar por razones particularísimas. Por otra parte, el establecimiento financiero fundado por mi hijo, con la ayuda moral de tu padre, es un nuevo manantial de riquezas para el presente y para el porvenir, si, como todo lo hace suponer, ese establecimiento continúa prosperando. He aquí, pues, la situación financiera de mi hijo, expuesta con toda claridad. Reflexiona ahora, mi querida niña, y piénsate en el inmenso placer que me proporcionarás prestando tu asentimiento a mi proposición.

—Yo siento mucho verme obligada a declinarla, señora. Pido a usted perdón de antemano si le causo alguna pena.

—¿Qué estupidez!—exclamó Dalbret rechinando los dientes.

—¿Puedo conocer tus razones, hija mía?—preguntó la Condesa, esforzándose por disimular su despecho.

—Sin duda alguna, señora. Conozco la generosidad de su alma y no podría engañar a usted nunca. Mis razones son muy sencillas. He dado mi corazón, señora, y no puedo recogerlo; he ahí todo. He prometido solemnemente casarme

con el hombre a quien amo, ó no casarme nunca.

—¿Un juramento?—dijo la Condesa.

—Sí, señora. Y yo tengo bastante dignidad, lealtad y, sobre todo, amo muy intensamente a ese hombre para ser perjura.

—Pero ese hombre es muy pobre, según tengo entendido.

—¿Qué importa, señora! El dinero es despreciable para mí. Yo no rindo culto al becerro de oro.

—¿Y esa resolución es verdaderamente irrevocable?

—Sí, señora, absolutamente irrevocable. Tengo obligación de ser sincera, por usted y por mí.

Al oír estas palabras, la Condesa se levantó, con el rostro severo y las cejas fruncidas.

—Está bien—dijo fríamente.—Me alegraré, señorita, de que sea usted dichosa con su mediocridad.

—Así lo espero, señora.

La Condesa salió de la estancia sin dar la mano a la joven. Dalbret, estupefacto, aterrado casi por las respuestas de su hija, acompañó ceremoniosamente a la señora de Clairville hasta la puerta de la granja. Al regresar a su cuarto, cerraba los puños con coraje y sus músculos aparecían contraídos por la cólera.

—Eres una estúpida, una hija mal-

dita—dijo encarándose con Matilde.—Pero yo vengaré la afrenta que has inferido a la señora de Clairville, nuestra protectora. Próximamente nos iremos a París y, ya que tanto te gusta la pobreza, yo te la haré conocer mejor. Yo quería proporcionarte una existencia dichosa, pero he cambiado de opinión. Trabajarás para ganar tu pan y no tendrás conmigo otro trato que el estrictamente indispensable para nuestra vida común. Ahora, vete. No tengo nada más que decirte.

Matilde salió de la estancia con paso lento, con la cabeza inclinada sobre el pecho y con los ojos llenos de lágrimas. Era tan honda su perturbación, que, caminando sin saber lo que hacía, hallóse fuera de la granja. Maquinalmente dirigióse hacia el Marne. Tenía necesidad de huir de los lugares habitados, de aislarse; e sumirse, en fin, en la inmensa pesadumbre de que estaba llena su alma. Bruscamente, al llegar a la orilla del río se detuvo. Pareció sondear con una mirada de sus grandes ojos azules la profundidad de las aguas glaucas, que se deslizaban mansamente. Secó sus lágrimas. Sus músculos contrajéronse como bajo el esfuerzo de una lucha.

—¡Morir!—pensó.—Huir de la vida! Terminar con los sufrimientos, con las miserias!

Pero, de pronto, retrocedió; sus cla-

ras pupilas alzáronse lentamente hacia el cielo, y permaneció un instante como en una especie de éxtasis. El recuerdo de Juan Leval acudió a su mente. Su mirada, fija en el horizonte de azuladas colinas, parecía querer abarcar más distancia, destruir el inquietante misterio del porvenir. Sentóse después en un ribazo y permaneció pensativa mucho tiempo.

—¿Quién sabe?—murmuró al fin.—Con el tiempo, el valor y la perseverancia, se consigue todo.

Y, confortada con las vagas esperanzas que acababan de nacer en su alma ardiente, volvió sobre sus pasos, encaminándose hacia la granja. El cielo aparecía encapotado, una niebla espesa escondía sobre la tierra borrando los contornos de las cosas. Cuando la joven estuvo cerca de la granja, vio luz en la habitación de su padre. Sintió curiosidad de saber lo que éste hacía y aproximóse a la ventana. A través de las cortinillas vio la silueta de dos hombres. Parecían hablar con gran animación, á juzgar por sus gestos.

Sorprendida, Matilde adoptó toda suerte de precauciones para no ser vista. Aproximóse más, acercó la cabeza á los postigos abiertos y notó que la vidriera estaba mal cerrada. Al punto oyó palabras extrañas que la retuvieron